

逍遥寿星

这个象棋大王 还是调解高手

□记者 闫卫利 社区特约记者 王乐德 文/图

寿星小传 权立彦一辈子爱玩象棋,如今90岁了,依然大脑灵活,思维清晰,技高一筹,当地人称他“棋王”。权立彦还是调解高手,谁家有扯不断理还乱的家务事,到他这里就会给你理得顺顺当当。

01 下象棋有助长寿

洛龙区关林办事处关林村的权立彦90岁了,他的一言一行、一举一动都不像90岁的人。记者刚到他家门口,他三步并作两步迎了出来,让我们惊诧不已。权立彦热情地招呼我们,搬桌子、摆水果,那股轻快劲儿让人觉得他顶多70多岁。权立彦出门不爱坐公交车,去哪里都会骑上他的老年代步车;老伴儿想吃手擀面,权立彦袖子一挽就擀起面来。

都把把年纪还有如此的精气神,问权立彦秘诀是啥,他哈哈一笑说,没啥秘诀,一辈子就爱下象棋。

02 楚河汉界结棋友

权立彦的棋艺了得,当年关林一带举行象棋比赛,他一举夺得冠军。说起他的棋艺简直跟听故事一样精彩。他的一位好友跟一个高手下棋,输得一败涂地,好友拉他来助阵。权立彦一出场,对方连输三局败下阵来。还有一个更精彩的故事:20世纪80年代,关林镇上来了两个人,自以为棋艺高超,在路边摆上棋局,发起挑战,借此捞钱。权立彦一出马,对方赶紧卷起家当溜走了。

权立彦的“棋王”名声不胫而走,不少外地高手慕名而来跟他切磋棋艺,还有人登门拜师。权立彦从不借技艺收拜师费,只是图个乐和。下棋时看对方赢不了有些灰心,他就故意让几步,给对方来点儿自信。这些年来,权立彦下棋结交了很多棋友,至今仍是棋友成群,不少人上门跟他切磋棋艺。



权立彦下象棋

03 调解纠纷有一手

前两年,权立彦还是关林村老年协会负责人,因为德高望重,村里谁家有纠纷都找他。权立彦一出场,就算双方闹得鸡飞狗跳,他也能压得住阵。因为他性格好,不急不缓,听听甲方的意见,再让乙方诉诉苦,最后他一语中的,句句都有理,说得双方都不好意思再争下去。

最经典的一次调解是,有对夫妻闹矛盾,婆婆为了让儿子、儿媳消消气,让儿子暂时跟自己住。媳妇不理解,和老公、婆婆过不去,村委会干部

怎么调解都搞不定,只好请已经80多岁的权立彦“出山”。权立彦先给婆婆讲儿媳的道理,又去给儿媳讲婆婆的顾虑,最后动员儿子出来和稀泥,最后一家人和好如初。

有人不明白了,下象棋锻炼大脑,可调解纠纷只会给自己添堵,会有助于长寿吗?其实事事有联系。前几年,权立彦每天都会给村民扫大街,还不收钱,村民都敬重他,所以他只要出面调解,个个信服;调解顺利,权立彦心生欢喜,扫大街还锻炼了身体,能不长寿吗?

■ 线索征集

逍遥寿星 来领大奖

俗话说,家有一老,如有一宝。你家有没有这样的宝——他虽已至耄耋之年,却怡然自得,或弹或唱或书或吟,用自己的方式快乐自己,愉悦他人。

本版特开设《逍遥寿星》栏目,

一展老寿星的晚年风采。凡被本报选中登报者,可获得洛阳绿天食品有限公司提供的保健产品银杏膏、银杏醋各一提,价值216元。

线索征集热线:15137956968

+ 再上学堂

玩转数码相机 新手也能成行家(一)

□符运通 文/图



焦点在眼睛上

随着数码相机的普及,摄影队伍也在不断扩大,其中以中老年人居多。

数码相机大致分入门相机和专业相机两种。无论你手中的数码相机多高级、多复杂、设置有多少,你只要记住以下三方面,就可以快速拍出你想要拍的画面。

一、焦距

数码相机的镜头大致分定焦镜头和变焦镜头两种。

新手常用的相机大都是变焦镜头,所谓变焦镜头,就是通过调焦环来调整镜头和被拍摄物的距离,这就叫作焦距。知道什么叫焦距,还要把焦点对准在被拍摄物上,这样拍出来的照片才清晰。

一些新手会问,焦距对准被拍摄物了,怎么拍出来的照片还不清晰呢?那是因为你虽然调整了焦距,却忽视了焦点,所以,照片就跑焦、脱焦了,不清晰了。只有对准焦点,然后按下快门,才可以照出清晰的照片(上图)。

+ 我拍爸妈

勤劳的母亲

□张少刚 文/图



母亲今年50多岁了,无情的岁月在她的脸上刻下了一道道皱纹,生活的艰辛使她的头上有了白发。母亲是个地地道道的农村妇女,在她的身上有着农村人的淳朴和善良。

母亲很勤劳。在儿时的记忆里,晨光微曦,母亲就已经起床了,开始忙活一家人的早饭,等她把饭做好了,才喊我们起床吃饭。我们吃着饭,而母亲还要抓紧时间喂猪、喂鸡等。

母亲早起的习惯一直坚持到现在。她每天起床后的第一件事就是打扫卫

生。从床铺、窗户到桌椅、灶具等,里里外外都被母亲收拾得一尘不染。母亲爱干净,从不允许我们积攒脏衣服,我和老婆平时工作忙,母亲总是帮我们洗衣服。母亲很节俭。平时我们穿破的衣服,母亲都舍不得扔掉,她会拿出针线认真地缝补好(左图)。

农忙时节,母亲还要下地干活。我劝她:“现在日子好了,也不缺那点粮食,你就歇歇吧。”母亲总是笑着说:“农村人,没有土地种可不习惯,多少种点庄稼,既可以收获粮食,还能锻炼身体。”

+ 闲情雅趣



(石刻) 爱文女五十五岁 涧西区